

تبادل کا ہر بڑھا سکتے ہیں۔
قرآن کریم نے اہل کتاب کو تبادلہ فی البر کی نہایت واضح الفاظ میں دعوت دی ہے۔

قل يا اهل الكتاب تعالوا الى كلمة سواء بيننا
وبينكم الا تعبدوا الا الله ولا تشركوا به شيئا
ولا يتخذ بعضنا بعضا اربابا من دون الله

تو کہہ دو کہ اے اہل کتاب دیکھو کہ ہم ایک ایسی بات کی طرف تو آ جاؤ جو ہمارے درمیان اور تمہارے درمیان برابر ہے (اور وہ یہ ہے) کہ ہم اللہ کے سوا کسی کی عبادت نہ کریں اور کسی چیز کو اس کا شریک نہ ٹھہرائیں اور نہ ہم اللہ کو چھوڑ کر آپس میں ایک دوسرے کو رب بنایا کریں۔ یہ ایک مثال ہے۔ ورنہ اصول جو اسلام پیش کرتا ہے۔ وہ یہی ہے کہ تمام عداوت ایک عداوت پر جمع ہو جائیں۔ یہاں اس بات کو نظر رکھنا ضروری ہے کہ جس طرح عیسائیوں اور یہودیوں نے حقیقی دین کو بگاڑ دیا ہے۔ اسی طرح جینیوں۔ ایرانیوں اور ہندوؤں نے حقیقی دین کا عہدہ تبدیل کر دیا ہے۔ اس سے یہ بات مستنبط ہوتی ہے۔ کہ موجودہ تمام مذاہب کے پیشوا واحد خدا ہی کی تعلیم دیتے رہے ہیں۔ اس لئے یہ تبادلہ کا لائحہ عمل صرف عیسائیوں اور یہودیوں کی طرف ہی نہیں بڑھایا جا سکتا۔ بلکہ کثیر مشن۔ زرتشت اور رام کرشن اور گوتم بدھ علیہم السلام کے پیروؤں کی طرف بھی بڑھایا جا سکتا ہے۔

موسلموں کو کہ ریڈر ڈائجسٹ کے مضمون نے حیات آج یا اساتذہ انداء سے کہی ہے۔ قرآن کریم نے آج سے قریباً چودہ سو سال قبل نہایت وضاحت سے دنیا کے سامنے رکھی ہے انوس ہے کہ کبھی صحیح کے دوران مسلمانوں نے اس نسخہ کو خانہ جنگیوں اور غیروں کے ساتھ تیر دہائیوں کے عہد میں گم کر دیا۔ مگر آج پھر سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس اصول کو دینا کے سامنے صاف صاف الفاظ میں پیش کیا ہے۔ چنانچہ اپنے رسالہ تمام صلح اور یقین دیکھ مقامات پر اس کی پوری پوری وضاحت فرمائی ہے۔ جس کو ہم آئندہ بیان کریں گے۔ (باقی)

متفرقات

خود اس کو ہم نے سنا ہے ذرا سنو تو سہی

اسی کی یہ بھی صدا ہے ذرا سنو تو سہی

صدا کھلم نے جس کی سنی تھی سینا پر

وہ اب بھی بول رہا ہے ذرا سنو تو سہی

عجیب پاک و مقدس نصاب ہے ربوہ میں

نزول روح و ملائک ہوا ہے ربوہ میں

ہمیشہ بولتا ہے خود جو اپنے بندوں سے

وہ زندہ بولنے والا خدا ہے ربوہ میں

کب نام پہ مرتے میں ہم کام پہ مرتے ہیں

اسلام سے جیتے ہیں اسلام پہ مرتے ہیں

جیتے ہیں۔ اہل سے جو خود بڑھکے لپٹ جائیں

ڈرتے ہیں اہل سے جو۔ ہر گام پہ مرتے ہیں

اے کاش کوئی آتما حیا د کو سمجھائے

دانے کی نہ کر پروا ہم دام پہ مرتے ہیں تنویر

روزنامہ الفضل ربوہ

مورخہ ۹ جون ۱۹۷۷ء

عیسائی فرقوں میں اتحاد کی کوشش

(۲)

گزشتہ ادارہ میں ہم نے ریڈر ڈائجسٹ کے ایک مضمون کے حوالے سے بتایا ہے کہ کس طرح عالم عیسائیت مختلف فرقوں میں اتحاد کی حکم بنا کر بنا چاہتا ہے حالانکہ دوڑے فرقوں یعنی رومن کیتھولک اور پروٹسٹنٹ کے عقائد میں زمین و آسمان کا فرق ہے۔ تاہم ایسے واقعات ہوئے ہیں کہ یہ دونوں فرقے مل کر اور متحد ہو کر کام کرنے کے لئے مجاہدین زیر عمل لانے کی کوشش کر رہے ہیں۔ اس کے باوجود مضمون پر امید ہونے کے ساتھ ساتھ اس بات کو بھی سمجھتے ہیں کہ عقائد کے اتحاد کو تو خاص وقت لے گا اور ممکن نہیں ہے کبھی ہٹ ہی نہ سکے۔ اس لئے ایک ضمنی شرح یعنی خدا پرستوں کا باہمی متحد ہونا ایسی چیز ہے جس کے متعلق بہت کچھ کہا جا سکتا ہے چنانچہ مضمون کے آخر میں لکھتا ہے۔

عیسائی فرقوں میں عقائد کی اتحاد وحدت تک پہنچنے پر وقت درکار ہے اس دوران میں ہم سب اس دوسرے مقصد کے لئے کام کر سکتے ہیں جو کسی طرح ہم ایک نہیں ہے اور جو یہ ہے تمام خدا پرستوں کو متحد کرنا اس کے لئے ایک زیادہ اہم نظریہ خیرگالی ہمدردی اور محبت کی ضرورت ہے۔
(ریڈر ڈائجسٹ نومبر ۱۹۷۷ء)

یہ بات شاید عیسائی دنیا کو تمام دیگر مذاہب کے لوگوں کو نئی معلوم ہوتی ہوگی مگر ہم مسلمانوں کے لئے ایک بہت بڑا سبق ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ یہی بات آج سے چودہ سو سال ہوئے قرآن کریم نے نہایت وضاحت سے دنیا کے سامنے پیش کی ہے۔ چنانچہ قرآن کریم میں بار بار اس کا اعادہ کیا گیا ہے۔ چند آیات ملاحظہ ہوں۔

ان من امة الاخلا فيها نذير

عقل قوم هاد (الرعد ۱۷)

ولكل امة رسول يوتري

ولقد بعثنا في كل امة رسولا

تالله لئن ارسلنا الی امة من قبلك

اشيطان اعمالهم (الاحقاف ۲۴)

ان اور ایسی دوسری آیات سے ثابت ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ہر قوم اور امت میں اپنے بڑے نبی اور رسول بھیجے ہیں جس سے یہ نتیجہ اخذ کرنا بعید نہیں ہے کہ آج دنیا میں جتنے متبادل مذاہب ہیں۔ ان کے پیشوا اللہ تعالیٰ کے رسول ہی تھے۔ البتہ انہوں نے بد میں مذاہب کی بہت تبدیل کر دی۔ اس سے ظاہر ہے کہ نبی صرف نبی اسرائیل ہی میں نہیں آئے۔ بلکہ جینیوں۔ ایرانیوں اور ہندوؤں کے درمیان بھی اللہ تعالیٰ کے انبیا مبعوث ہوتے رہے ہیں۔ چنانچہ چین کے حضرت کنفیوشس اور ایران کے زرتشت اور ہند کے بودھ کرشن اور رام علیہم السلام میں سے کئی ایک کے حالات بھی بیان فرمائے ہیں۔ اور ان کی تعلیمات پر بھی روشنی ڈالی ہے۔ یعنی نبی اسرائیل سے پہلے انبیا علیہم السلام کا بھی قرآن کریم میں مفصل ذکر ہے۔ اللہ تعالیٰ نے یہ صحت چند کا ذکر کیا ہے اور فرمایا ہے کہ بہت سے ایسے انبیا علیہم السلام ہوئے ہیں جن کا ذکر نہیں کیا گیا۔

اس طرح قرآن مجید تمام مذاہب کی بنیاد کا ایک جو نامیاں کرتا ہے۔ اور یہ ایک ایسا کارآمد اصول ہے جس سے ہم پر موجودہ مذاہب کے لوگوں کی طرف

وَرَانٌ مِّنْ أَهْلِ الْكِتَابِ إِلَّا لِيُؤْمِنُوا بِهِ لَطِيفٌ

رفع علیہ اور صحائف قرآن

(مکتبہ رشیدیہ عبد القادر صاحب، لاہور)

سورہ نساء کی آیت واران من اهل الكتاب الا لیؤمنوا بہ قبل موتہ۔ قرآن حکیم کا ایک شکل مقام ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے علم الکلام کی روشنی میں اس آیت کے گونا گوں معارف دنیا کے سامنے آئے۔ بطور قرآن کی رو سے اس آیت کے جتنے بھی معانی قرآن حکیم کے مطابق ہیں وہ سچے ہیں۔ قرآن کریم کے مخالفت معانی قابل قبول نہیں ہو سکتے۔ جناب غلام احمد بریلوی معارف القرآن میں لکھتے ہیں۔

حقیقت یہ ہے کہ اس آیت مقدسہ کا صحیح مفہوم ابھی تک سامنے نہیں آ سکا۔ آیت قرآن کریم کے شکل مقام میں سے ہے جس کا لغوی مفہوم مزید علمی نکات کا منتظر ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس آیت کے کئی پہلوؤں کی طرف توجہ دلائی ہے۔ ایک لطیف تفسیر حقیقہ الوری میں بایں الفاظ بیان کی گئی۔

"اسی کی طرف یہ آیت بھی اشارہ کرتی ہے۔ واران من اهل الكتاب الا لیؤمنوا بہ قبل موتہ یعنی وہ لوگ جو حقیقت اہل کتاب ہیں اور سچے دل سے خدا پر اور کتابوں پر ایمان لاتے اور عمل کرتے ہیں وہ ہنسی سے اس نبی پر ایمان لے آئیں گے۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ ہالیٹن آدمی جن کو اہل کتاب نہیں کہا جاتا وہ ایمان نہیں لاتے" ان معنوں کی تفصیل میں لکھتے ہوئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے سابق معنوں میں جو وضاحت کی ہے وہ بھی قابل غور ہے۔

ضربایا۔ "قرآن شریف میں یہ وعدہ ہے کہ جو شخص سچے دل سے خدا تعالیٰ پر ایمان لائے گا خدا اس کو

صانع نہیں کرے گا اور حق اس پر کھول دے گا۔ اور راہ راست اس کو دکھائیگا جیسا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ واذین جاہدوا فینا لنھدھنہم سبلنا پس اس آیت کے یہ معنی ہوتے کہ اللہ تعالیٰ پر ایمان لانے والا صانع نہیں کیا جاتا۔ اس لئے اللہ تعالیٰ پوری ہدایت اس کو کر دیتا ہے۔

ان لطیف معنوں کی رو سے اہل کتاب سے مراد یہاں حقیقی اہل کتاب ہیں۔ تو اس میں نبی موعود کی جہاں بشارت دی گئی وہاں یہ بھی وضاحت کر دی گئی کہ سچے اہل کتاب اس کو اپنی زندگی میں قبول کر لیں گے جو اسے قبول نہیں کریں گے وہ امت میں سے کاٹ دئے جائیں گے (اعمال ۱۲) یعنی وہ خدا تعالیٰ کی نظر میں اہل کتاب میں شمار نہیں ہوں گے۔ اس تفسیر کے پیش نظر اس آیت میں جو معنی بیان کیا گیا وہ بہت لطیف ہے۔ فرمایا "جو کچھ حقیقی اہل کتاب میں سے کوئی نہ ہوگا جو اپنی موت سے پہلے اس رتورات کے موعود پیغمبر پر ضرور پہنچیں نہ لے آئے اور قیامت کے دن وہ ان پر شہادت دینے والا ہوگا۔"

ان معنوں کی تائید قرآن حکیم کے مندرجہ ذیل مقام سے بھی ہوتی ہے۔ فرمایا۔ "اور تو مومنوں سے محبت کے لئے کے لحاظ سے ان میں سے سب قریب یقیناً ان لوگوں کو پائے گا جو یہ کہتے ہیں کہ ہم نصیاء کی ہیں۔ یہ بات اس وجہ سے ہے کہ ان میں کچھ عالم اور عابد ہیں۔ اور نیز اس وجہ سے کہ وہ کچھ نہیں کرتے۔ اور جب وہ اس رکلام الہی کو سنتے ہیں جو اس رسول پر اتارا گیا۔ تو اسے مخاطباً (تو کون ہے) کہ جس قدر حق

انہوں نے بیان کیا ہے اس کی دہر سے ان کی آنکھیں آنسوؤں کے در سے بہ پڑتی ہیں۔ وہ کہتے ہیں کہ اے ہمارے رب ہم ایمان لے آئے ہیں لیکن ہمارا نام بھی گواہوں کے ساتھ لکھ لے اور کہتے ہیں کہ ہم بھی لایوں اللہ پر اور اس سچائی پر جو ہمارے پاس آئی ہے ایمان نہ لائیں۔ حالانکہ ہم تم پر اہس رکھتے ہیں کہ ہمارا رب جس نیک لوگوں میں داخل کرے۔"

سورہ مائدہ کی ان آیات میں صاف نصاریٰ کے ایمان لانے کا ذکر ہے اور اس کی وجہ یہ بتائی گئی۔ ان کے اندر زہد و تقویٰ علم اور منکر المذہب پائی جاتی ہے۔ اسی کے صلہ میں انہیں اسلام نصیب ہوگا۔

سورہ بنی اسرائیل کی مندرجہ ذیل آیات میں یہود کے ایمان لانے کا ذکر ہے۔ تو انہیں کہہ کر تم اس پر ایمان لاؤ یا نہ لاؤ۔ جن لوگوں کو اس کے (تذول) سے پہلے علم دیا جا چکا ہے جب ان کے سامنے اسے پڑھا جاتا ہے۔ تو وہ اسے منکر کامل فرما کر اور اہتیار کرتے ہوئے ناقول کے بل کر جاتے ہیں۔ اور جب وہ ٹھوڑوں کے بل کر جاتے ہیں تو روتے جاتے ہیں اور وہ یعنی قرآن ان کی فروتنی کو اور بھی بڑھاتا ہے۔

قرآن حکیم کے ان مقامات سے معلوم ہوتا ہے کہ حقیقی اہل کتاب اپنی موت سے پہلے ضرور رجوع لاتے ہیں اور اسلام کی سچائی ان پر کھل جاتی ہے۔ ہاں منکرین اہل کتاب میں مشاطہ ہی نہیں ان کا نام امت میں سے کاٹ دیا جاتا ہے۔ پھر اس اپنے ایک وعظ میں رتورات کے حوالے سے لکھتے ہیں۔

اور یوں بھگا کہ جو شخص اس کی سچائی کو دیکھے گا وہ ہمت میں سے نیست و نابود کر دیا

جائے گا۔

(اعمال ۱۲)

تورات کی اس بشارت کے مطابق صرف وہی لوگ امت موسوی میں داخل اور اہل کتاب ہیں جو کہ نبی موعود پر ایمان لاتے ہیں۔ دوسرے اہل کتاب ہے یہی نہیں۔ یہی معنوں زیر نظر آیت میں بیان ہوئے ہیں کہ خدا تعالیٰ کی نگاہ میں جو لوگ حقیقت اہل کتاب ہیں وہ اپنی موت سے پہلے اس نبی پر ضرور ایمان لے آئیں گے۔ محروم رہنے والے اہل کتاب نہیں بلکہ دائرہ امت سے خارج ہیں۔

۱۲

ایک دوسرے زاویہ نگاہ سے بھی ان معنوں کی صداقت اظہار میں شمس ہے۔ اہل کتاب کے ہر پیغمبر نے نبی موعود کے آنے کی خبر دی (اعمال ۱۲) اپنی صحت سے پہلے اسے مانا اور ماننے کی وصیت کی (استثناء ۳۳) پھر اس وصیت کو آئندہ نسلوں کے لئے جاری رکھنے کی ہدایت کی۔ اندر میں صورت ہر سچا اہل کتاب اپنی موت سے پہلے جملہ نبی موعود پر ایمان لاتا ہے۔

آیت میشاق انبیاء میں یہ معنوں کھول کر بیان کیا گیا ہے کہ انبیاء اور ان کی امتوں سے یہ عہد لیا گیا کہ جب نبی موعود آئے تو مؤمن رہو۔ ولتصبرنہ (آل عمران ۱۰۲) تم نے ضرور ہی اس پر ایمان لانا ہوگا اور ضرور رہی اس کی مدد کرنا ہوگی۔ اسی معنوں کو واران من اهل الكتاب الا لیؤمنوا بہ قبل موتہ میں بیان کیا گیا ہے کہ ہر سچا اہل کتاب اپنے مرنے سے پہلے نبی موعود پر ایمان لاتا ہے۔ صحیفہ حنوک میں نبی موعود کے متعلق لکھا ہے۔

"گو وہ سب سے آخر میں ظاہر ہوا لیکن اس کا نام موعود اور ستاروں کی پیدا ہونے سے قبل خدا تعالیٰ کے سامنے تھا۔ وہ دنیا کے پیدا ہونے سے قبل پیدا ہوا اور خدا تعالیٰ کے ہاں حقیقی رکھا گیا۔"

ظاہر میں نبی موعود کو مسیحا نشان لولاک کا مالک اور مبتدق انبیاء کا مصداق قرار دیا گیا۔ لکھا ہے۔ کل انبیاء نے اگر کسی پیغمبر کے زمانہ کے لئے بشارت دی ہے تو وہ مسیح ہے۔ دنیا

اہل کتاب اپنی موت سے پہلے اگر کسی پیغمبر پر ایمان لائے گا اقرار کرتے ہیں تو وہ نبی موعود ہے۔ صلیب لادو کی میں لکھا ہے کہ لادو بن جعوب علیہ السلام مرنے سے پیشتر سب بیٹوں کو بلا کر ان کے سامنے نبی موعود کے صحابہ کا ذکر کیا۔ پھر خدا تعالیٰ اور فرشتوں کو گواہ رکھ کر عیاشی کیا گیا۔ زیر نظر آیت مقدسہ میں یہی معنون ہے کہ اس کے اہل کتاب مرنے سے پیشتر نبی موعود پر عیاشی ایمان لائے ہیں یا پیچھے اہل کتاب ایمان لے آئیں گے۔

انگریز کی غیر مقتول اور صلیب ہوئی طوف پھری جائے اور موتہ کی غیر حضرت مسیح کی طرف تو اسی آیت کے دوسرے معنی یہ ہیں:-

اہل کتاب میں سے کوئی ایسا نہیں جو اس بات پر ایمان نہ رکھتا ہو کہ حضرت مسیح اپنی موت سے پہلے ہی مقتول اور صلیب ہو گئے تھے۔ قیامت کے دن مسیح ان پر گواہ ہوگا وہ ان کا قبول ہونا ثابت کرے گا۔

مطلب یہ ہے کہ اہل کتاب میں سے ہر شخص مسیح کی حقیقی موت سے قبل اس کی تلقی اور ترقی موت پر ایمان رکھنا ہے۔ حالانکہ حقیقی موت صلیب حادثہ کے بعد واقع ہوئی تھی کہ صلیب کے نتیجہ میں۔

یہ معنون حضرت مسیح کی ان سرکاری مناجات میں بھی بیان ہوا ہے جو کہ آتما رکھیے سے برآمد ہوئی ہیں۔ فرمایا "انہوں نے تیرا کیا کیا تھا کہ میں موت کا توالہ بن چکا ہوں۔ وہ مجھے مردوں میں سے ایک سمجھتے رہے۔ وہ میری موت کے متلاشی تھے لیکن میں زندہ تھا۔"

اہل کتاب کی کتنی بڑی بد قسمتی ہے کہ انہوں نے اپنے پیغمبر کو مرنے سے پہلے مار دیا یہ وہ نہ کہا کہ وہ مفری تھا ہذا مارا گیا۔ نصاریٰ نے کہا کہ وہ مر گیا ہے گناہوں کا گناہ ہو گیا حقیقت اس کے برعکس ہے حضرت مسیح علیہ السلام صلیب سے بچائے گئے اور ایک عرصہ کے بعد طبعی موت سے فوت ہوئے اور عالم بالا کی طرف ان کی روح کا رفع ہوا۔ اس طرح یا عیسیٰ انی متوفیک در افضاء الخ کا وعدہ پورا ہوا۔

اب آئیے زیر نظر آیت کے سیاق معنون پر لکھی ایک نظر ڈالیں۔ اس باب میں تصلیب مسیح کے تاریخی پس منظر کے سامنے رکھنا ضروری ہے۔

تورات میں بتاوت دی گئی کہ موسیٰ کی مافدا ایک مسیح پیغمبر بنی اسرائیل میں پرپا ہوگا۔ لیکن اگر کوئی جھوٹا مدعی نبوت ہوگا تو وہ مارا جائے گا (استثنا ۱۵: ۱۶) صلیب پر چونکہ بڑے بڑے عجم لکھائے جاتے اس لئے تورات میں لکھا ہے کہ جو صلیب پر لٹکا یا گیا وہ لعنی ہے یہودی کا یہ بھی مانتے تھے کہ جو لوگ خدا تعالیٰ کی لعنت کے نیچے ہوں وہ اسفل المسافین میں گرائے جاتے ہیں۔ ان کا روحانی رفع نہیں ہوتا۔ اس پس منظر میں یہود مدعی تھے اس امر کے کہ مسیح نے چونکہ "روحوں اللہ" ہونے کا دعویٰ کیا وہ مسیح پیغمبر نہیں تھا۔ اس لئے ہم نے "عیسیٰ رسول اللہ" کو قتل کر دیا۔ اور صلیب پر کھینچ دیا۔ اس طرح وہ خدا تعالیٰ کی لعنت کے نیچے آکر رفع روحانی سے محروم ہو گیا اور اسفل المسافین میں گرایا گیا (نور ہائے من ذالک)۔

ان دعاوی کی تردید میں فرمایا کہ یہود نامسعود نے نہ تو حضرت مسیح کو قتل کیا نہ صلیب پر مارا۔ ہاں مشاہدات موت حالت اس پر ضرور طاری ہوئی تھی اس کی وجہ سے یہودیوں نے موت کا دھکا کھایا یہ یقینی بات ہے کہ وہ مارنے میں کامیاب نہیں ہو سکے۔ یہی وجہ ہے کہ اس بارہ میں وہ مشورہ سے مختلف فیر ہیں اور شکر و شجبہ میں مبتلا ہیں بعض نے کہا صلیب پر مارا۔ بعض نے کہا پہلے قتل کیا اور پھر صلیب پر پڑھا یا۔ بعض نے کہا اسے سنگسار کیا گیا پھر صلیب پر کھینچا گیا۔ جتنے منہ اتنی باتیں حقیقت ان پر مشتمل ہی اصل واقعہ ہے کہ مسیح کی حالت موت کے مشابہ تھی۔ اللہ تعالیٰ نے موت کے گہراؤ میں سے کھینچ کر اپنے اس صادق بندے کو اپنا مشن پورا کرنے کے لئے اٹھا کھڑا کیا۔ آپ کا تشریف، مرتبہ اور درجات بلند ہوئے۔ پھر آپ طبعی موت سے فوت ہوئے۔

لے ظالموں اور کونین باب عالم ہخشر کے قرون اولیٰ کے یہود نے حضرت مسیح کے مورخ "طولید و تہدیشوعا" کے نام سے تم قتل کیے۔ ان میں تامل کے بعد صلیب دینے کا ذمہ ہے بل رفع اللہ ایہ کے معانی میں یہ معنی بھی شامل ہیں۔

ہوئے اور آپ کا رفع روحانی ہوا یہود اپنے سب دعاوی میں سراسر جھوٹے ہیں۔

مسیح کے بعد اب تورات کا جو عوہ پیغمبر بھی آگیا ہے جو مسیح اہل کتاب میں وہ اپنی موت سے پہلے اس پر ضرور ایمان لائے ہیں یا لے آئیں گے۔ اور قیامت کے دن وہ ان پر گواہ ہو گیا۔ یہ وہ عظیم الشان معنون ہے جو کہ سورہ نساء کی آیات میں بیان ہوا ہے وادی قرآن کے قماروں سے پیغمبر میر و شکم کے مزایم لے ہیں۔ ان میں بھی یہ معنون بیان ہوا ہے۔ قرآن اولیٰ کے نصاریٰ کی سرکاری مناجات کا اکتشاف ہوا ہے۔ ان میں حضرت مسیح کے غزل بھی شامل ہیں ان غزلوں میں بھی یہی باتیں درج ہیں۔ جناب غلام احمد پرویز نے لکھا تھا کہ "اس آیت کا مفہوم مزید علمی منکشافات کا منتظر ہے"

وہ علمی منکشافات اب مقصد شہود پر آچکے۔ کہ صلیب کی باتیں درست ثابت ہوئیں۔ حیات مسیح کا استدلال صراحتاً ثابت ہو چکا ہے۔

وادی قرآن کے غاروں سے ملنے والی مناجات میں ایک ہادی برحق "مورہا اللہ" دنیائے مخاطب ہے۔ فرمایا۔

"اسے میرے خداؤں میں تیرا شکر ادا کرتا ہوں کہ تو نے میری جان کو پاتال سے نجات دی اور اسفل المسافین سے بچا لیا۔ تو مجھے اوپر اٹھا لایا۔ لازوال ملتہیلوں کی طرف میرا رفع ہوا۔ اب مجھے دنیا کے لاغر و میدانیوں میں چلنے ہے۔"

سرکاری مناجات میں حضرت مسیح دنیائے یوں گویا ہیں۔ (۱) میرا دل مسرور ہے اور شاہان جیسے پچھانوں کے رحم میں آسودہ ہونا خدا انہوں نے قزوں و قزوں برکت سے مجھے نوازا۔ میرا سر اس کے اہمنا نہر ہے تلوار اور خنجر مجھے اس سے جدا نہیں کر سکتے۔ میں خدا تعالیٰ کے غیر فانی بازوؤں کے اوپر بٹھلا یا گیا ہوں۔

جنہوں نے مجھے دیکھا وہ عمر حیرت تھے کیونکہ میں اپنا رسانی کا نشانہ بناؤ انہوں نے خیالی کیا تھا کہ موت اسے مکمل بھی ہے (ولکن شبہ لہم کے معنی قابل غریب) وہ مجھے مردوں میں سے ایک سمجھتے رہے۔ وہ میری موت کے متلاشی تھے لیکن وہ اسے پارنے

۱. The Dead sea scrolls in English by G. Vermes. p. 158

میں زندہ تھا۔ خدا نے پہلے ہی کہہ دیا۔ (غزل ۱) (۱) اللہ تعالیٰ نے مجھے اپنے ہا میں تھی زندگی عطا کی ہے۔ اپنے نور کے فیض میں مجھے دے دیا۔ اور عالم بالا سے مجھے امن و قوت عطا کیا جو کوشا دے میرا ہے وہ مجھے اپنے ہی مقام قرب یعنی قزوں میں لے گیا جہاں اسکی خوشنودی کی بہتات ہے۔ (غزل ۱)

(۳) میں نے اپنے قزوں سے نجات پائی۔ اور لے میرے خدا میں تیری طرف دوڑا۔۔۔ کیونکہ تیرے دہانے ہاتھ نے مجھے اوپر اٹھا لیا اور بیماری سے میں شفا پائی ہوا۔ اللہ تعالیٰ کے نام کی برکت سے میرا تعریف بن گیا۔ (غزل ۲)

(۲) اسے اپنی رحمتوں کے مجھے اور نجات اور اس کے لیے پائیاں سن اور اسان نے مجھے رفتوں سے ہٹا کر دیا پائیاں کی گہرائیوں سے وہ مجھے اوپر اٹھا لیا۔ اور موت کے جڑوں سے اسے مجھے باہر نکال لیا۔

اسے میرے خدا میرے دشمنوں کو توڑنے ذلیل کیا اور اپنے فضل سے مجھے حق بجانب ثابت کیا۔ کیونکہ میں (نبی موعود یعنی) اللہ تعالیٰ کے مسیح اپنے ایمان لایا۔ اور مجھے پر یہ ظاہر کیا گیا کہ وہ آقائے نامدار ہے۔

میں نے اللہ تعالیٰ کی حمد کے گیت گائے کیونکہ میں نے مجھے اپنا بندہ اور اپنی لڑکی کا بیٹا بنا کر مرسل بنا دیا تھا۔ (غزل ۱)

یہ عظیم الشان منکشافات کہ صلیب کا ایک زبردست ثبوت ہے۔ آیت متد آقی یل دفع اللہ ایہ کی حقیقت کھل کر سامنے آجاتی ہے۔ وان من اهل الکتاب الا لیوم صقت بہ میں جس عالم پر ایمان کا ذکر ہے وہ خاتم النبیا صلے اللہ علیہ وسلم کی ذات والا صفات سے وابستہ ہے۔

۱۔ سرکاری غزوات میں لکھی ہے کہ مسیح دراصل ایک ہی ہے بنا عالم سے بیشتر اللہ تعالیٰ کی تقدیر اور علم میں اس کا جو ہر مرکز تھا۔ باقی صلحاء اس کے مقدس نام کے مظاہر ہیں۔ گویا حقیقی مسیح نبی موعود ہے۔

۲۔ The Last Books of The Bible. p. 125, 133, 134

حضرت مصلح موعود کے رسی کردہ عظیم الشان کام

ہمارا فرض

محترم جناب مرزا عبدالحق صاحب امیر صوبائی جامعہ اہل حق پنجاب بہاولپور

اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی دعائوں کی برکت سے حضرت فضل عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو وہ کام کرنے کی توفیق دی جو ہستی دینا تک محبت اور عزت کے ساتھ یاد رکھنے چاہئیں گے۔ آپ نے مسیح پاک (علیہ السلام) کی ان دعاؤں کا نتیجہ جو حضور نے چالیس روز تک تمام دنیا سے منقطع ہو کر مویشیوں پروردگار کے مقام پر کہیں حضور نے قدرت اور رحمت اور فضل اور احسان کا نشان اور دستخ و نظر کی کلبہ مانگی تھی تا دین اسلام کا شرف اور کلام اللہ کا مرتبہ لوگوں پر ہوا ہے۔ یہ نشان حضور کو حضرت فضل عمر کی شکل میں دیا گیا۔ جس نے گویا آپ کی ان دونوں کاموں میں خصوصی مرد کوئی سمجھتا۔

دین اسلام کا شرف اور کلام اللہ کا مرتبہ ظاہر کرنے کے لئے جہاں مسیح پاک علیہ السلام نے نہایت مضبوط اور پائیدار بنیادیں استوار کیں وہاں ان بنیادوں پر بہت کچھ تعمیر کرنے کی توفیق حضرت فضل عمر کو بخشی تھی۔ آپ کو اسلام کے محاسن اور خصوصیات سمجھانے کے لئے اور اسکی تبلیغ کی غیر معمولی توفیق دی گئی۔ اسلام کے محاسن بیان کرنے کے لئے آپ نے بڑی معرکہ آلا اور پرشکوہ تقاریر فرمائیں اور اعلیٰ درجہ کی کتابیں تصنیف کیں۔ اسلام کی تبلیغ کے لئے آپ نے اپنی زندگی کا ایک ایک لمحہ وقف کر دیا۔ آپ نے تبلیغ کو دنیا کے گناہوں تک پہنچایا۔ ایک کے بعد دوسرا۔ دوسرے کے بعد تیسرا۔ تیسرے کے بعد چوتھا۔ مشن مغربی ممالک اور ان کے زیر اثر دوسرے ملکوں میں کھولتے چلے گئے تا وہ اسلام کے شرف سے واقف ہوں۔

کلام اللہ کا مرتبہ ظاہر کرنے کے لئے آپ کو قرآن کریم کا غیر معمولی جہنم بخش گناہی تفسیر کبیر آپ کا ایک کارنامہ ہے کہ گذشتہ تیرہ صدیوں میں اس کی نظیر نہیں مل سکتی۔ جماعت کو بھی آپ ترقی کے میدان میں آگے سے آگے لے جاتے چلے گئے۔ مالی اور جانی قربانی ایک مشکل چیز ہے۔ مال اور جان کا محبت ہی دراصل انسان کی ترقی اور ترقی الہی کے حصول میں دو گنی نتیجہ ہے انسان وہ قربانی پیش کرنے کو تیار ہوتا ہے جو

اللہ تعالیٰ کی عظمت اور اس کی محبت کا تقاضا ہے۔ جب تک یہ دونوں چیزیں انسان کی نگاہ میں پورے طور پر ذیل اور حقیر نہیں ہو جائیں خدا نہیں مل سکتا۔ ان کی تعقیب قربانی میں اسکے لئے کارآمد ہے۔ کامیاب ہو گا وہ شخص جس نے اس راہ کو سمجھ لیا اور بدعت ہے وہ جس نے اسکو نہ سمجھا۔

حضرت فضل عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اپنی پاک صحبتوں اور دیباچہ نغزے والے کلمات سے ہماری رویوں کو بیدار کیا اور ہمارے دلوں کی کھڑکیوں کو کھول دیا جس سے معرفت الہی کی روشنی اور محبت الہی کی گرمی ان میں جانے لگی اور جماعت ان قربانیوں کے لئے تیار ہو گئی۔ حضرت فضل عمر اپنے مطاع اور محبوب حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاکیزہ چشمہ سے سیراب ہوتے رہے اور اپنے آقا اور پیارے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے فیوض کو جذب کرتے تھے اور ہمیں بھی وہاں تک پہنچانے کے لئے بیابان تھے۔

آخر ان کی بیانی رنگ لائی اور ایک گروہ کے گروہ میں ایک حیرت انگیز حیدر قربانی پیدا کر دیا۔ توفیق زندگی بھی کثرت سے سامنے آئے اور وہی قربانی دینے والے بھی۔ تا دین اسلام کی خدمت کا حق ادا ہو۔ وہ خود اپنی قربانی وادار کرنے کے بعد اپنے نفسی نقطہ آسمان کی طرف اٹھایا جا چکا ہے۔ لیکن اس کے جاری کردہ کام ابھی بہت کچھ قربانی چاہتے ہیں۔ اب ہمارا فرض ہے کہ ہم ان قربانیوں کو اپنے رب کے حضور پیش کریں۔ اور ان کاموں کی تکمیل کی کوشش کریں۔ فضل عمر فائدہ بخش بھی اس تہلیل کے لئے قائم کر گئے تھے۔ ہمیں چاہیے کہ ہم اس میں دل لگا کر حصہ لیں تا اللہ تعالیٰ کے فضل سے دین اسلام کی ترقی ہو اور ہماری عاقبت کی درستکاری ہو اور ہم اپنے رب کی طرف ایسی حالت میں لوٹیں کہ وہ ہم سے راضی ہو اور ہمیں سے راضی۔ اللہم املین۔ والحمد للہ رب العالمین۔

نظارت اصلاح و ارشاد کے زیر اہتمام ربوہ میں

تعلیم القرآن کلاس کا اجراء

کلاس یکم جولائی سے شروع ہو کر ۳۱ جولائی تک جاری رہیگی

گزشتہ سال کی طرح اس سال بھی نظارت اصلاح و ارشاد کے زیر اہتمام یکم جولائی ۱۹۶۷ء سے ۳۱ جولائی ۱۹۶۷ء تک تعلیم القرآن کلاس جاری کی جائے گی۔ انشاء اللہ العزیز اس کلاس میں ایک خاص پروگرام کے مطابق سلسلہ کے درجہ اور جدید علماء و قرآن کریم کا ترجمہ اور مختصر تفسیر، حدیث اور دیگر ضروری دینی امور کے متعلق تعلیم دیں گے۔ علاوہ ازیں ضروری اور اہم مسائل پر کلاس میں لیکچروں کا بھی انتظام کیا جائے گا اور ضروری نوٹس لکھوئے جائیں گے اس کلاس میں بیکہ موسم گرما کے باعث تعلیمی اداروں میں حصتیں ہوتی ہیں طلباء اور اساتذہ کو خاص طور پر شامل ہونا چاہیے۔ دیگر احباب خواہ وہ فاضل ہوں یا گزشتہ اجلاس ملازم ہو یا تاجر، کم تعلیم رکھتے ہوں یا زیادہ۔ لیکن قرآن کریم اور حدیث اور دینی مسائل سے واقفیت کا شوق رکھتے ہوں انہیں بھی اس کلاس میں شامل ہونا چاہیے اور مرد کے کہ دینی اور نیک اعمال میں امام ہمارے قریب میں رہ کر فائدہ اٹھانے کی کوشش کرنی چاہیے۔

جو خدمت اس کلاس میں شامل ہونا چاہتے ہوں اس اعلان کے پڑھتے ہی ضروری طور پر وہ اپنے نام، پتہ، تعلیمی قابلیت، قابلیت کے متعلق ضروری معلومات پر مشتمل درخواست ۲۰ جون تک نظارت اصلاح و ارشاد میں توسط امراء و مددگاروں یا مہجوروں میں نام شامل ہونے والوں کی تعداد کے مطابق قیام و طعام کے ضروری انتظامات کئے جا سکیں اور تفصیلی ہدایات انہیں مہجورانی جا سکیں تعلیم القرآن کلاس کا تفصیلی پروگرام بعد میں متناہ کیا جائے گا۔ انشاء اللہ العزیز۔

(ناظر اصلاح و ارشاد)

قائدین خدام الاحمدیہ توجہ کریں!

(محترم صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب)

تعمیر و ترقی خدام الاحمدیہ مرکزی کے سلسلہ میں ۳۱/۳/۶۵ء کی کسی ادارے کی ایک خاص تحریک جاری کی گئی تھی۔ جو خدا تعالیٰ کے فضل سے بہت مقبول ہوئی۔ لہذا وہاں پر احباب کی طرف سے وعدوں کے علاوہ ۶۳ وعدے مجالس کی طرف سے اور ۱۰ وعدے مختلف جماعتوں کی طرف سے موصول ہوئے ہیں۔ میں ان تمام قائدین اور پریذیڈنٹ صاحبان کا شکریہ ادا کرتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ نے ان صاحبان کو اپنے فضل سے توفیق سے جن مجالس اور جماعتوں کی طرف سے ابھی تک وعدے ادا نہیں ہوئے ان سے درخواست ہے کہ بڑا درگم اپنے وعدوں کو عمل پورا کریں۔ تا تعمیر کا کام جاری رہے۔

نیمسز جن مجالس نے ابھی تک بحیثیت مجلس اس تحریک میں حصہ نہیں لیا وہ صلواتیوں میں شامل ہوں۔ ۱۰ ایسے مواقع یاد رہیں یا کہ تھے۔ وقت کھودینے سے بعد میں پچھتا نا پڑتا ہے۔ پس کوشش کریں۔ اور اگر آپ کی مجلس ابھی تک متاثر نہیں ہوئی۔ تو اسے شامل کریں اور اگر پہلے سے وعدہ بھیجا ہوا ہے۔ تو اس کا ادائیگی کی فکر کریں۔

اللہ تعالیٰ نے آپ سب کی مساعلی میں برکت دے۔ مرزا رفیع احمد (صاحبزادہ احمد محمد گورکھ پور)

بہتر چھوٹی داپس بھجوائیں

مجلس اطفال الاحمدیہ کارگری سلامت انعام ہو چکا ہے۔ مجالس جوانی پختہ خواتین کو بھی بھجوائیں۔ تا نتیجہ علیحدہ نام ہو سکے۔ (انعام اطفال الاحمدیہ مرکزی)

درخواست دعا: میری نانی اماں چار بجے یوم سے بیمار فرما رہی ہیں۔ احباب جماعت سے دعا کی درخواست ہے (جمیل النساء بنت محمد شہرہ بیگم صاحبہ کراچی ۱۹۶۷ء)

تبدیلی سکونت کر جانے والے احباب کے چند مسائل پر ضروری اعلان

مقامی جامعین تبدیل ہو جانے والے احباب کی اطلاع نظارت بیت المال میں بھجوانی
مترقی ہوا تا اطلاع چندہ جائعوں کے حساب سے بچٹ اہل بقایا کے اعداد و ان جائعوں
میں منتقل کر دئے جائیں۔ جہاں احباب تبدیل ہو کر چلے گئے ہیں۔ یہ اطلاعات سال کے ابتدا
اور وسط کے قریب ہی پیشینگی میں بہت کم موصول ہوتی ہیں۔ لیکن سال ختم ہونے میں جب
ایک دو ماہ باقی رہ جاتے ہیں۔ تو ان اطلاعات کی بھرمار شروع ہو جاتی ہے۔ چنانچہ
جن جائعوں کے بچٹوں میں قواعد احباب کی وجہ سے اضافہ کیا جاتا ہے۔ ان کو یہ
شکایت پیدا ہو جاتی ہے کہ سال کے آخر پر ان کے بچٹ پر بوجھ ڈال دیا گیا تھا۔ اگر
وقت پر اطلاع ہو جاتی تو ایسے احباب سے وصولی چندہ کے لئے لگانا کو کوشش کی جاتی
ہے۔ سال ختم ہونے پر ایسے احباب کے لئے بھی یکمشت ادائیگی مشکل ہو جاتی ہے۔ لہذا
مقامی ہمدردوں کی خدمت میں گزارش سے کہ تبدیل ہونے والے احباب کے بارہ میں
ساتھ کے ساتھ نظارت بیت المال کو اطلاع بھجواتے ہیں۔ اور جہاں بچٹ اور بقایا
سے متعلق کو اہل تحریر کریں۔ یہ بھی تمکین کہ ہر دو دست کا تبادلہ کس ماہ ہوا ہے۔ مارچ
اور اپریل کے ہیٹوں میں صرف انہی دستوں کا بچٹ تبدیل کیا جائے گا۔ جو ان دونوں
ہینٹوں میں تبدیل ہوئے ہوں۔ اگر شروع سال میں تبدیل ہونے والوں کی اطلاع آخر سال
میں دی گئی تو اس سال میں اس حالت کا بچٹ کم نہیں کیا جائے گا۔ تاکہ کسی دست کا
سارے سال کا بقایا چندہ نئی حالت میں منتقل کر دینے سے اس حالت کے بچٹ پر بلاوجہ
بوجھ نہ پڑے۔ اس سے دیر سے موصول ہونے والی اطلاعات کے نتیجہ میں دوران سال
بچٹ کی تبدیلی نہیں کی جائے گی۔ بلکہ سال ختم ہو جانے کے بعد بقایا میں کمی کو دی جائیگی
تاجس حالت میں کسی خرد سے دس گنا ماہ قیام کیا ہو۔ وہ اسکے بچٹ کی وصولی کی
ذمہ دار ہو۔ مذکورہ حالت ذمہ دار تھمرائی جائے۔ جس میں اس کا قیام عرصہ صرف
ایک دو ماہ ہو

(ناظر بیت المال رومہ)

”سب احمدیوں کو بچٹ میں شامل کریں“

اس طرح ہم ان کی تربیت کی طرف متوجہ بھی ہوں گے۔ ہم ان کے لئے دعائیں بھی کہیں گے
اور تدارک سے بھی انہیں سمجھانے کی کوشش کریں گے۔ اور میں امید رکھتا ہوں کہ ہمارا رب
آہستہ آہستہ ان کے دلوں میں ایک نیک تبدیلی پیدا کرنا چلا جائے گا۔ اور وہ پہلے آنے
والوں کی نسبت پیچھے رہنے والے نہیں بنیں گے۔ بلکہ کچھ عرصہ کے بعد تدارک
سے بھی آئے بڑھنے کی کوشش شروع کر دیں وہ اس احساس سے آگے بڑھیں گے کہ ہم نے
اپنی حالتوں پر ظہم کیا تھا۔ کہ حذر کے لئے ان کی طرف سے اس زمین پر جو ایک نود نازل ہوا
تھا، ہم ایک لمحہ عرصہ تک اس کو اپنا بیوہوں سے بچھانے کی کوشش کرنے رہے اور
بچائے اسکے کہ ہم اس درد سے اپنے سینہ دل کو منور کرنے ہم نے اس سے منہ پھیر لیا
پس

بہ نہایت ہی ضروری بات ہے

کہ بچٹ کو پورا بنایا جائے اگر باوجود میری اس تاکید کے ہمارے عہدہ داروں نے غفلت برتی
تو ان کی غفلت کو درد کرنے کے لئے مجھے مناسب قدم اٹھانا پڑے گا لیکن میں امید رکھتا
ہوں کہ وہ مجھے اس روحانی تکلیف میں نہیں ڈالیں گے۔

(اشرف جمعہ فرمودہ حضرت خلیفۃ المسیح اٹا لٹ ۲۴ اپریل ۱۹۶۹ء)

د م س ب م ۲۴ اپریل ۱۹۶۹ء

خالصہ عرض کرنا ہے کہ ابھی تک بعض جائعوں کی طرف سے رجمن میں بعض بڑی بڑی
جامعین بھی شامل ہیں سال رواں کے بچٹ موصول ہی نہیں ہوئے۔ حالانکہ یہ بچٹ ہماری
تک بیاں بھیج جاتے ہیں۔ لہذا خالک راہی تمام جائعوں سے درخواست کرتے
کہ اب بچٹ بھجوانے میں مزید دیر نہ کریں!

دوسری بات جو ضرور کے ان زندگی بخش الفاظ سے مندرجہ ہوتی ہے یہ ہے کہ
جامعین اپنے بقایا داروں کی فرستیں بھجوائیں تاکہ حرکت کی طرف سے بھی ان کی تربیت کی
طرف توجہ کی جائے۔ حضور ان کے لئے دعائیں فرمائیں اور تدارک سے بھی انہیں سمجھانے
کی کوشش کی جائے۔ یہ فرستیں تین حصوں میں تیار کی جائیں۔

اول: موصی صاحبان جن کے ذمہ نین ماہ سے زیادہ حصہ لگایا ہو۔

دوم: غیر موصی احباب یا مومنان جاہلین جن کے ذمہ نین ماہ دیا گیا ہو۔
احباب جن کے ذمہ سال اسے زائد چندہ عام لگایا ہو۔

سوم: ایسے احباب جن کے ذمہ ایک سال یا اس سے زیادہ کا چندہ سالانہ
بقایا ہو لیکن یہ خیال رہے کہ ان فرستوں کے بھجوانے کا یہ مطلب نہیں کہ جو زیادہ
حظ نام لگائے دار ہیں۔ ان کے خلاف نظارت (مرد عام کی معرفت کارروائی کرنی
کر دی جائے۔ کیونکہ ایسے بقایا داروں کی اصلاح کا یہ طریق ہے کہ حضرت خلیفۃ المسیح اٹا لٹ
عز کے نزدیک اصلاح کا یہ طریق ہے کہ انہیں تدارک سے سمجھانے کے امور علیحدہ سے لگائے جائیں
ان سے کوئی آپ نہ بندہ نہیں کرنا چاہیے۔ کیونکہ خدا جب ایک علاج پیدا کرتا ہے۔ اور ان
اس سے فائدہ نہیں اٹھاتا۔ تو وہ بہت سے فضلوں سے محروم ہو جاتا ہے۔

(ناظر بیت المال رومہ)

نظارت تعلیم کے اعلانات

۱- داخلہ ٹرکیر اور پیننگ سکول لاکھنؤ کے سرورٹنگ ماہ۔ نینس مذاو۔ رٹس
و خوراک کا انتظام ہندو امیر دالان
داخلہ کے لئے انٹر بورڈ کے شرائط تعلیم مل تک دو ماہ تجربہ نظر ٹرکیر لکھنؤ کے سرورٹنگ
درخواستیں پڑھنا تک بشمول متعدد نقل سزات تمام ڈاٹر ٹرکیر آف ایگریکلچرل انجینئرنگ
پ۔ م۔ ۲۶

۲- وظیفہ پاکستان پیرولیم لٹریچر۔ دو سالہ و سرسار وظیفہ برائے غیر ملکی تعلیم۔
مضامین (۱) کیمیکل انجینئرنگ (۲) ایگریکلچرل سائنس (۳) کیمیکل انجینئرنگ (۴) فزکس
ڈگری کیمسٹری کیمیکل انجینئرنگ۔ بشرطہ اس کے پورے ایگریکلچرل سائنس۔ فزکس
ایم۔ اے۔ ایس۔ ایس۔ فزکس ایگریکلچرل سائنس عمر پانچواں کوہ تک

درخواستیں بشمول متعدد نقل سزات و مصدقہ پاسپورٹ سائز فرم ۲۰ تک نام لکھنے
پاکستان پیرولیم لٹریچر (۱) کیمیکل انجینئرنگ (۲) ایگریکلچرل سائنس (۳) فزکس
(ناظر تعلیم)

محاسن خدام الاحمدیہ کی توجیہ

تمام محاسن خدام الاحمدیہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم جو خدمت خلق کے متعلق تفصیلی
رپورٹ نہیں بھجواتے ہیں۔ مذکورہ ذیل امور کے متعلق تفصیلی رپورٹ بھجوانا چاہیے۔ رپورٹ حاصل
کرنے کا طریقہ یہ ہے کہ شروع ہی میں تمام خدام کو اپنے تفصیلی رپورٹ پر ڈیگریٹ سے مطلع کر دیا
جائے اور کچھ ہیبت کے آخر میں انفرادی طور پر خدام سے تحریری رپورٹ حاصل کی جائے۔

- (۱) تقاریر کے ذریعہ خدام کو خدمت خلق کی طرف توجہ دلائی جائے۔
- (۲) بیادوں کی تیار داری کی جائے کہ ہمتیال میں خود بھجوانے جائیں
- (۳) مرتضیوں کی محنت بھی امداد کی جائے۔
- (۴) عہدہ داروں اور سزوات کا مسودہ صرف بازار سے لاکر دیا جائے۔
- (۵) غرباء و مساکین کی امداد کی جائے۔

- (۶) بیگاد و گول کے کو اہل کشتہ کر کے ان کی ملازمت کے لئے کوشش کی جائے۔
- (۷) غریب طلبہ کو مفت تعلیم دی جائے۔ ان کے لئے محنت کتب جیٹا کی جائیں۔
- (۸) منگائی حالات۔ طوفان۔ سیلاب۔ جنگ کے موقع پر حکومت کے ساتھ بھرپور تعاون
کیا جائے۔

۹- یونین کو سکول اور دفاتر اداروں سے رابطہ قائم کر کے خدمت خلق کے امور انجام
دئے جائیں۔

۱۰- سہولتوں میں پیشینگی کے لئے محدودوں اور بڑھوں کو مدد دی جائے۔

۱۱- راستوں سے تکلیف دہ چیزیں ہتھوڑے وغیرہ دور رکھے جائیں۔

۱۲- جائزوں کے ساتھ ہمدردی کا سلوک کیا جائے

(انہی خدمت خلق خدام الاحمدیہ کو)

ضروری اطلاع: قریب ہی جمعہ صبح فرمائیکل بازار جس جگہ مسجد بھی ہے مہر پورہ
میں میان ناصر علی ما کے مکان پر جلسہ سے خطاب کریں۔ دعا خاں محمد عظیم اہلہ کاؤ کٹر کٹی مروتہ پانچویں پورہ
رومہ

